

## 提摩太前书 07

经文：提前 3:1-7

标题：长老的资格（下）

版权所有 © 2021 王一牧师。作者保留发表、出版、署名、修改、改编权利。请勿用于商业用途。欢迎转载，请保留文件格式完整。

上一周，我们看到上帝赐给教会长老们，作为他教会的治理者，牧养者。教会的长老必须在神学教义，和个人品质上兼顾，才能有效的牧养上帝的子民。我们上周讲解了担任长老的一些正面的品质，今天继续来看，保罗向我们教导的担任长老的人需要避免的一些负面的恶习。

接下来，保罗从正面品质转向了一系列应当避免的负面品质。

### 长老避免的负面品质 (v.3)

长老必须，<sup>3</sup> 不因酒滋事，不打人，只要温和，不争竞，不贪财。这些都与人的欲望或贪婪有关：对酒的贪婪；对权力、强大的贪婪；对金钱的贪婪。而做长老的必须是不贪婪的，能控制住自己的欲望的人。保罗在歌罗西书 3:5 说：贪婪就与拜偶像一样。因为贪婪是用受造物取代了上帝，我们把受造物的追求占据了我们的内心，而贪婪的背后其实是对自我的敬拜。

“不因酒滋事” (μὴ πάροινον) 保罗提到了对酒的贪婪。如果我们把整个三封保罗的教牧书信做一个平行比对的话，会发现，酒的问题是保罗重点强调的，可以看出醉酒在当时教会里是普遍而严重的问题。圣经从来没有禁止人喝酒（19 世纪芬尼的禁酒运动塑造了北美现代福音派对酒的过度敏感），但是圣经明确的禁止人醉酒，醉酒使人放荡，醉酒之人是放纵自己的私欲，是在拜偶像。这等人没有资格做教会的领袖。【母会刚在去年惩戒了一名醉酒之人】

“不打人 (μὴ πλήκτην) 只要温和 (ἀλλ' ἐπιεικῆ) ，不争竞 (ἄμαχος) 。这里指向的是对权力、对在竞争中获胜、对“赢”的贪婪。“打人”这个词在与醉酒一起出现时，带有一种酒后闹事的含义。但如果考虑到后面提到的温和，这里保罗可能指一种恃强凌弱的、咄咄逼人的心态，喜欢依仗权力和强势来欺负弱者。因为长老职分带有权柄，因此如果一个人本身就喜欢依靠权力来欺负别人，那么他最好远离教会里的权力和职分。因为他很有可能滥用权柄，公报私仇。

而“温和” (ἐπιεικῆ) 则是对权力最好的平衡。这里的“温和”是含义很深刻的词，很难去翻译。亚里士多德解释这个词，指的是一个人不依据法律去强硬的坚持自己的权力，而是可以不去计较得失的品质。这里表达一种胸襟大度、宽宏大量，“海纳百川，有容乃大”的心态，但同时又很温和，亲切，仁慈。想象一位本身很有权力威严的君王，但是当自己受到冒犯时，不去咄咄逼人反而温和对待冒犯者。

保罗又加上另一个词“不争竞”（ἄμαχος）。可能一个人不会在行为真的打人，但是言语上的攻击和伤害则和打人是一样的，都是出于一种对竞争中获胜的贪婪。保罗写信给提多说提醒全教会的人都要“不争竞，不要毁谤，总要和和平，向众人显出温柔”（多 3:2）。那么，作为教会的领袖，长老更加应该以身作则，不去陷入苦涩的争吵和冲突中，反而宽容那些冒犯他们的人，待人温和、能止息争吵，使人和睦。

打人、依仗权力去欺压其他弱势人群、好争吵，这些在本质上都是对获胜的贪婪，胜负心重的体现。这样的人若掌管教会的权柄则非常危险。作为基督教会的治理者，长老们必须效法基督的样式，背起自己的十字架，学习虚己，而不是一味地自我辩护。就如耶稣基督，他本是主，他本是与神同等，却不以此为强夺的，他甘心情愿的接受罪人对他的羞辱，却在十字架上没有咒诅，而是怜悯：父啊，赦免他们吧，因为他们所做的，他们不晓得。因此，教会的长老要效法基督，做真正的十字架神学家。

“不贪财”（ἀφιλάργυρος）。这提到了对金钱的贪婪。这更显出以弗所假教师们的本质。保罗说他们教导的目的不是为了福音，而是为了获得钱财。因此，他特别把这种不贪财的品质强调出来，不仅是长老，而且执事也必须具备。贪财是万恶之根。教会的权柄交给一个贪财的人，很容易出现贿赂、以权谋私、买卖圣职等大罪。当我们看到不信的人在世界上贪财、崇拜金钱，以权谋私时，不要掉以轻心，在教会里同样充满同样的罪。中世纪教皇本笃 9 世，把教皇权位以 650 公斤的黄金卖给他的教父。同样，我们今天看到，那些宣扬成功神学的假教师，那些电视传道人，明星牧师，像 Benny Hinn, Kenneth Copeland, 前美国总统川普的宗教顾问 Paula White, 这些人传播的都是虚假的成功神学，让你给他们寄送几千块钱、几万块钱的支票，你就得到上帝成倍的祝福。靠着这些虚假的教导，他们坐拥亿万资产，享受奢华的生活。这些人羞辱基督，羞辱教会，他们必定受上帝亲自的审判。

当魔鬼以万国的荣华来试探耶稣时。贪财的根源在于拜偶像，这个偶像不是别的，正是他自己，他以自我为中心。因此，耶稣拒绝撒旦的这试探时说：当拜主你的神，但要侍奉他。我们的主他本为富足，却为我们成为贫穷，好叫我们得以在上帝的拯救上得以富足。因此，那些渴望担任教会领袖的人，必须效法基督，具有不贪财的品质，好让基督的教会被世人尊重，而不是藐视。

### 长老的家庭 (v.4-5)

接下来，保罗关注担任长老职分的人在自己家庭里的角色。这里强调的是长老的治理能力。

长老必须<sup>4</sup>好好管理自己的家，使儿女凡事端庄、顺服。<sup>5</sup>人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教会呢？

长老是教会的管理者，那么要想了解他是否有能力管理好教会，也就是上帝的家，那么一个很明显的考察地点就是他自己的家。这里虽然暗示了长老是有家庭和孩子的，但这一点并没有别列举成必须的要求。一个单身的人依旧可以担任长老的职分。

此外，保罗告诉我们，教会里的服侍者不应该使自己的服侍与家庭里的角色产生冲突。有一些人对服侍教会很热心，结果自己的家却不管不顾。

“管理”包含了“带领”和“关怀”两种层面的含义。因此，这里的好好管理，指的绝不是自己一个人家庭里的独裁者，所有家庭事务的决定统统都听他的，这绝不是一个好的带领者。他必须关怀，他必须体恤，他必须牺牲自己，而不是牺牲其他家庭成员。他必须效法基督，做他家庭成员的仆人，服侍者，而不是被家庭成员服侍的小皇帝。但同时，他必须有能力获得家人的尊重和顺服。

管理好自己家的表现是什么？保罗关注的不是他的家庭收入，社会地位，他有多少奴隶侍从，而是他的儿女，他要有能力管理，*使儿女凡事端庄、顺服*。当然，他必须用他自己的爱和关怀来赢得他们的顺服，而不是独裁式的命令。同时，他是一个敢于管教的人，当他的儿女犯罪时，他以上帝的律法来纠正、管教他们，使他们回转。今天我们生活在一个反权威的时代，我们的孩子，特别到了青春期，有时会表现出悖逆。有时孩子的表现并不完全归咎于父亲。就好像一间教会里一定会出现一些不服教会权柄的信徒一样。但是，在面对悖逆的孩子时，一位父亲是如何既有原则的管教，又不缺乏爱心和怜悯来呼召孩子悔改，这也能体现出当他出任长老职务时，如果面对不顺服教会的信徒时，所具有的智慧了。

那些真正能管理好自己家的人，必须是效法基督的人。基督是我们的元首，却甘愿俯就谦卑来服侍我们，以律法来管教我们，使我们认识自己的罪，并悔改纠正我们的生活，他又以福音来安慰我们，补偿我们的罪债，并激励我们效法他过圣洁的生活。因此，那些善于以基督的榜样治理自己家庭的人，也能胜任治理上帝的家。

最后，保罗规定担任长老的人选另外两个非常具体的要求。一个是他必须不能是初信徒。

<sup>6</sup> *初入教的不可做监督，恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罚里。*

保罗这样说，并不是对初信徒的歧视，而是出于对他们的保护和爱心。他说：恐怕他自高自大，膨胀，骄傲，而落入魔鬼所受的刑罚中。这里需要给和合本翻译鼓掌，翻译的很清楚，是魔鬼自己所受到的刑罚。魔鬼起初的堕落就是因着骄傲。而当时以弗所教会里的假教师们的一大问题就是他们陷入到骄傲之中。

另一个是他必须在非信徒眼中有良好的名声。

<sup>7</sup> *监督也必须在教外有好名声，恐怕被人毁谤，落在魔鬼的网罗里。*

我们需要避免把摩尼式的光明黑暗二分对立的思想。非信徒虽然不认识神，但他们依旧有上帝所赐的自然之光，有普世的道德标准。如果教会选拔的领袖连堕落之人的道德标准都无法达到，那么很可能对教会造成严重的后果。

中世纪教会的历史给了我们许多警示：

教皇若望 12 世（937-964），性生活泛滥，他在教廷宫殿被世人称为“妓院”，他身边的情妇无数。教皇本笃 9 世，把教皇的职务以 650 公斤的黄金卖给了他的教父。教皇儒略二世，被后人称为铠甲教皇（Armor pope）他主持弥撒时身穿铠甲，组织军队，为了夺取意大利半岛的统治权，亲自带兵与那不勒斯王国、法国、西班牙等国家发动战争。教会道德的腐败，对属世财富、政治权力的贪婪追逐，最终成为世人的笑柄。

这些都是魔鬼使用的陷阱：骄傲、金钱、性、权力野心，而他曾经所做的，今天同样也在做。我们不能天真的以为，只有中世纪的天主教才是腐败的，今天我们看到在华人教会里，魔鬼的诡计难道不也得逞了吗？

值得注意的是，这两个对长老人选非常具体的要求中，保罗都提到了魔鬼的身份和工作。魔鬼是非常真实的，但这种真实性并非如同很多好莱坞的恐怖片那样，而是魔鬼正在千方百计的阻止基督教会的福音事工。而在这里，保罗特别提醒，魔鬼攻击的一大主要目标是教会里的属灵领袖。

这也是对正在教会里担任职分的人的一大提醒，魔鬼对教会领袖，也就是长老们，发出的攻击和试探，一个是内在的，也就是他们内心的属灵的骄傲，另一个是外在的，就是让他们落入臭名，被世人毁谤。

当一间教会的长老们变得自高自大，认为自己担任职分了，有地位，有权柄了，开始自我膨胀，忘记了自己是教会的仆人。因此，这提醒我们，两件事：第一，作为长老自身，他们忘记了基督给他们所做的榜样。他本是主，但却俯就卑微自己，亲自背负十字架，来服侍罪人。他们必须从十字架出发来理解教会的权柄，否则堕落成了荣耀神学家。第二，作为教会，在选择教会领袖时，必须避免荣耀神学家的心态，去选一些名人，明星，有钱人，有社会地位的人，来向世界炫耀教会的荣耀。教会必须谨慎，不要看人的外在的标签，而要看他的属灵生命是否成熟，谦卑，他是否是一位十字架神学家。

而魔鬼攻击教会的另一个表现，是外在的，就是在世人眼中的名誉。为什么？为了避免假冒伪善。教会领袖的内在品质，必须表里如一。很多人在教会里表现的一个样子，回到家中，回到世界里又是另一个样子。在教会里表现的很温柔、很有爱心、嘴上说很多属灵的话，但是一回到家里，对家人就另一副嘴脸。因此，要想真正了解一个人，不要只看他在教会里怎么表现，要去深入看他的家人如何评价他，他的妻子怎么说，他的孩子怎么说，他的同事、老板，他社区里的邻居怎么说。

当然，一个人可能伪装的非常好，在生活的各个方面，对外人都表现的不错。但内心却是邪恶的。这的确可能。保罗并不是在给我们一套万无一失的抵抗魔鬼攻击的保险系统。而是给提摩太和今天的我们，一些大的方向和原则。

另外，我们不应该过分苛刻的要求教会里的领袖，长老们。要知道他们也是罪人，特别在公共的目光下，他们身上的罪和软弱会更加明显的暴露。我们自己也知道，自己堕落本性的诡诈。任何人的缺都会在公共焦点中被放大。因此，作为会众，我们要体恤长老们的软弱，敬重他们的劳苦。我们不是要找到完美无缺的人，而是那些真正意识自己的罪，真正信靠基督，真正为福音火热，保持谦卑、正直、真诚的心，渴慕服侍教会的人。

### 总结

我们的盼望不是打造一个完美无瑕的地上天国。教会一定会受到魔鬼的攻击，会有凶恶的豺狼会混入教会，甚至成为教会的领袖。然而，教会虽然软弱，确实荣耀的。因为教会是基督的身体，是基督的新娘。长老们的工作虽然辛苦，也没有世上的荣耀，但确是有永恒的价值，因为他们在服侍、捍卫基督的新娘，这是何等令人羡慕的善工啊！

最后，让我们记得真正建造教会的，不是保罗、不是提摩太，不是我们，而是我们的救主耶稣基督。他必定会保守他的教会一直到底！因为，他曾经应许：我要建造我自己的教会，就连地狱的权柄也不是胜过他！！就如那首圣诗《教会唯一根基》所唱的：

教会唯一的根基，是主耶稣基督；  
她是主全新创造，藉水与道而立。  
主从天上来寻她，做祂圣洁新妇；  
为她付生命代价，用血将她买赎。

她虽历尽了艰辛，受人讥笑毁谤；  
内争分裂她身体，异端背道中伤。  
圣徒儆醒向主问，黑夜到底多长？  
哭泣将变为歌声，转瞬即见晨光。

教会永不会灭亡，因有恩主保守；  
引导辩护又珍惜，同在直到末了。  
虽然敌意四环绕，伪信潜伏内里；  
面对仇敌和背道，教会终必胜利。

让我们怀着感恩的心，继续谦卑、忍耐，等候基督荣耀的日子到来！阿门！